

Teruel, un mes. . . . . 0'50  
Fuera, trimestre. . . . . 2'00

Pago adelantado.

AÑO II.

# EL REPUBLICANO

Periódico semanal.

Teruel 15 de Febrero de 1898.

Toda la correspondencia de-  
berá dirigirse al Director d  
EL REPUBLICANO.

No se devuelven los origi-  
nales.

NÚM.º 25.

## El 11 de Febrero

En la noche de dicho día, por iniciativa del Comité de Fusión, se reunieron en el Hotel Fortea más de cincuenta republicanos para conmemorar el vigésimo quinto aniversario de la proclamación de la forma de gobierno propia de los pueblos libres.

No hubo banquete, que nuestra honrada pobreza no consiente tales lujos. Hubo, sí, una modesta cena, bien servida.

Pero la cena era allí lo secundario, el accidente. El fin principal, estrechar los lazos de amistad entre los que profesan las mismas ideas, se cumplió de un modo tal, que el resultado superó á las esperanzas de todos.

En realidad nadie presidía, porque si es cierto que en una de las cabeceras hicieron sentar al director de EL REPUBLICANO, cariñosamente invitado al acto como los de los demás periódicos locales, tal deferencia, por nosotros muy agradecida, no había de cegarnos hasta el extremo de desconocer que allí abundaban los veteranos de la causa, y que, de existir alguna presidencia, había de estar donde ellos se sentaron.

Al final varios señores, todos por excitación de los correligionarios que les rodeaban, pronunciaron breves frases, cuya síntesis era la viva aspiración de que cese la discordia en el campo republicano y vayamos todos juntos con bríos á la lucha contra la monarquía.

Habló el primero nuestro director para censurar á los que se han pasado á las filas enemigas y para proponer que por telégrafo se felicitara á *El País*, *El Progreso*, *El Nuevo Régimen* y *El Republicano*, de Madrid, por su campaña á favor del servicio militar obligatorio y de los atormentados en los calabozos de Monjuich.

Después, sin que nuestra memoria pueda responder de citarlos por el orden en que los oímos, ni tampoco de recordar los nombres de todos, hicieron uso de la palabra:

Marqués (D. Ignacio), joven é ilustrado obrero, para ratificar su fe inquebrantable en la bondad de nuestras ideas.

Alpuente (D. Felióiano), modesto é instruido albañil, que con verdadera lógica trazó un programa que todos los republicanos podrían subscribir.

Pastor (D. Lucas), que mostró su anhelo por ver en España un gobierno honrado y justo.

Ibañez (D. Miguel), que señaló las virtudes del pueblo trabajador para que resaltasen más los vicios y el egoísmo de las 6.000 familias que hoy explotan á España.

Guillén (D. Ramiro), que al recuerdo de las desgracias causadas por nuestras guerras coloniales, en las que ha perdido un hermano, presa de viva emoción, de que participaron los oyen-

tes, hubo de dar por concluido su discurso.

Sancho (D. Antonio), ingenioso y ocurrente en su clasificación de aves que entraron y aves que no entraron en el Arca de Noé.

Y algún otro amigo cuyo nombre no estamos autorizados para publicar.

A propuesta de D. Ramiro Guillén, se acordó celebrar la manifestación de que hablamos en otro lugar de este número.

Y terminó el acto respondiendo todos los concurrentes con entusiasmo al ¡viva! dado por D. Miguel Ibañez.

## La manifestación

Por acuerdo de cuantos asistieron á la fiesta republicana del 11 de Febrero, se solicitó en tiempo oportuno el necesario permiso para celebrar en la mañana del Domingo una manifestación, á fin de pedir al gobierno una ley que haga efectivo el servicio militar obligatorio para todas las clases de la sociedad, y excitarle á que facilite la acción del poder judicial en el descubrimiento de los inhumanos tratos que sufrieron los presos en Monjuich.

La comisión organizadora del acto que se preparaba redactó y dió á la imprenta una hoja, en la que se convocaba á todos los habitantes de Teruel; pero, ya compuesta la hoja, surgieron dificultades, insuperables por la premura del tiempo, y hubo que desistir de hacer la tirada.

En cambio en las esquinas se pegaron carteles que anunciaban el sitio y hora en que habían de reunirse los manifestantes.

Y en efecto: á las doce de la mañana del Domingo la anchurosa plaza de la Libertad apenas era suficiente para que en ella ocuparan sitio los que acudían al llamamiento de los republicanos.

Consignemos, en honor á la verdad, que en la manifestación figuraron también algunos monárquicos y otros indiferentes en política.

Por la calle de Juan Pérez, la plaza del Mercado, la calle de San Juan, la plaza de Emilio Castelar y la calle de Valencia, guardando una compostura que para si quisieran los partidos que se adjudican la exclusiva posesión del sentido gubernamental, las numerosas filas de manifestantes llegaron á las puertas del Gobierno Civil.

Una comisión compuesta de los señores Ibañez (D. Miguel), Guillén (don Ramiro), Maorad (D. Santiago), Lluvias (D. Rafael) y Doporto (Severiano) subió al despacho del señor gobernador interino, quien la recibió cortésmente, manifestando que, al transmitir al gobierno los deseos de los manifestantes, haría constar que esos eran también sus sentimientos.

Tanto como agradó á todos este

lenguaje del Sr. Puelles, molestó á los manifestantes el lujo de fuerza desplegada por dicha autoridad al cubrir todo la carrera con parejas de la guardia civil armadas como para un combate.

Hemos oído censurar la medida á personas que no tomaron parte en la manifestación, y el propio Sr. Puelles, le hacemos esta justicia, estará de seguro arrepentido á estas horas de la desconfianza que le movió á adoptar tan innecesarias precauciones.

Los republicanos hemos llegado á la mayor edad en política. Tenemos conciencia de nuestros derechos y sabemos ejercerlos. Los de Teruel, pocas horas antes de la manifestación, habían dado al Sr. Puelles pruebas de deferencia á la autoridad y al amigo, por las que se habían hecho acreedores á una mayor confianza.

Rodearles de guardia civil en su camino, no lo dudo el Sr. Puelles, constituía una ofensa, porque equivalía á suponerlos unos insensatos dispuestos á perturbar el orden público.

Mal nos conoce el Sr. Puelles, el día que pensáramos realizar un acto de fuerza, no iríamos á anunciarlo veinticuatro horas antes al gobernador de la provincia.

A las puertas del Gobierno Civil se disolvió la manifestación con una perfecta tranquilidad.

## UNA HOJA

He aquí copia literal de la que no pudo publicar la comisión organizadora de la manifestación del Domingo:

**TUROLENSES:** La generosa iniciativa de algunos republicanos nos ha impuesto el grato deber de convocaros para una ordenada y pacífica manifestación, á fin de pedir en forma legal al Gobierno una ley que haga efectivo el servicio militar obligatorio, y para reclamar del mismo la mayor energía y sinceridad en la información abierta con motivo de la denuncia de los tratos inquisitoriales de que fueron víctimas en los calabozos de Monjuich honradísimos republicanos y supuestos anarquistas.

Acabe para siempre la irritante desigualdad que hace pesar exclusivamente sobre el pobre las calamidades de la guerra. Borremos hoy mejor que mañana la nota infamante de crueles con que aparecemos ante el mundo civilizado.

Cuantos sientan correr la sangre por sus venas deben acudir á esta manifestación. Cuantos deseen de todo corazón la paz, respondan á nuestro llamamiento.

Suprimiendo la redención á metálico, los hijos de los ricos tendrán que empuñar las armas, y cuando esto suceda, no dudéis que será un hecho en brevísimo plazo la paz en Cuba. Alzando potente su voz todas las provincias para protestar de los sucesos de Monjuich, la vergüenza de ellos recaerá tan sólo sobre los verdugos.

Los republicanos tienen el deber de asistir á la manifestación y de llevar con ellos á sus amigos, á sus hijos y á sus mujeres. El que no lo haga es un mal ciudadano.

Concurran además los hombres de todas las opiniones, si en ellos queda un resto de

buena voluntad, si quieren merecer el dictado de humanos y justos.

Vayan á engrosar las filas de los manifestantes las mujeres. La madre, que llora al hijo ausente ó muerto en la guerra; la que en Cuba ó Filipinas perdió al hermano, al esposo ó al amante; la que hoy tiene á su lado estos seres queridos y teme perderlos, todas, todas deben ocupar lugar preferente en el acto que vamos á realizar.

La mujer turolense ha ganado justa fama de varonil y generosa. La que no responda á nuestra voz, ni tiene corazón, ni merece haber nacido en esta tierra.

Ni deben faltar los niños, que es preciso herir su viva imaginación con un espectáculo que nunca se borre de su memoria y que en el porvenir les sirva de lección provechosa.

Á todos esperamos á las doce de la mañana del Domingo, 13 de los corrientes, en la plaza de la Libertad. Desde allí, por la calle de Juan Pérez, la plaza del Mercado, la calle de San Juan, la plaza de Emilio Castelar y la calle de Valencia, iremos á las puertas del Gobierno civil, donde la manifestación se disolverá, después de haber expuesto una comisión los deseos de todos al Sr. Gobernador.

¡Turolenses! ¡Orden y entusiasmo! ¡Abajo los privilegios! ¡Viva la justicia! ¡Odio á la crueldad!

LA COMISIÓN.

Miguel Ibáñez.—Ramiro Guillén.—Santiago Maorad.—Gregorio Maicas.—Ignacio Marqués.—José María Navarro.—Severiano Doperto.

## Notas políticas

En el banquete que los posibilistas zaragozanos celebraron el 11 de Febrero, hubo dos notas simpáticas: los testimonios de hecho cambiados con los republicanos progresistas nutridos vivas á los republicanos de Ternel, y á nuestro querido amigo D. Mariano Muñoz Nongues, á cuyo telegrama se dió con otro inmediata respuesta.

Agradecemos las pruebas de cariño de tan dignos ó correligionarios, que para nosotros lo son todos los adversarios de la monarquía, y no dudan que si los republicanos de Ternel somos los últimos en mérito y valer, llegado el caso no lo seríamos en el sacrificio.

Por aquí estuvo en la anterior semana el señor marqués de Urrea, que parece ser el candidato encasillado por este distrito.

Decimos parece, porque hay ó hubo sus dudas. Cuando éstas se aclaran hablaremos más despacio del señor marqués.

Por hoy, ya que se fué á Madrid, la del humor!

Miguel Sarra, en el *D. Quijote*, de Madrid, y *El Progreso*, diario de la misma capital, admiten adhesiones para el Mensaje que piensa el primero enviar á Zola.

Podrá este insignificante escritor estar equivocado cuando acusa á la justicia de su patria; pero su valiente reto á todos los bien hallados con los vicios de la política y su energía para defender la causa del hombre á quien cree inocente, tienen y tendrán siempre la simpatía de todos los hombres honrados, sin distinción de opiniones.

Excitamos á nuestros amigos, sobre todo á los jóvenes, para que envíen su adhesión á nuestros colegas madrileños, á quienes rogamos que nos indiquen la forma en que les conviene que recojamos aquí las firmas y el plazo que tengan señalado.

Obsérvase gran descontento entre los elementos militares por los propósitos que se atribuyen al gobierno de enviar á Cuba buques aislados, con misión en los Estados Unidos.

Dícese en los círculos frecuentados por aquellos que á nada práctico puede conducir este acuerdo del gobierno, y que á los insultos de los yankees debe contestarse enviando toda nuestra escuadra á las costas de la república norteamericana, para responder con creces á la amidad de que tanto alardean de pocos días á esta parte.

*El Progreso*, de Madrid, en su número del día 11, publica con esta cabeza: *Mi saludo*, y con la firma de nuestro director, las siguientes líneas:

«Todas las restauraciones, faltas de sabiduría, han asegurado su existencia corrompiendo á la sociedad que dirigen.

Cumple y ha cumplido á maravilla esta ley la restauración española. Así me explico yo el brutal egoísmo, la falta de ideales y de caracteres, la general atonía y la grosera concupiscencia de nuestro tiempo.

Defender en tales días un programa político ó social, rico en ideas, pero sin esperanza de inmediato premio á los que lo acepten; gastar en la generosa empresa juventud, ingenio y vida; hallar en las decepciones de todas horas y en la universal indiferencia nuevos estímulos para la ingrata lucha es labor admirable, reservada sólo á las almas escogidas.

De aquí mis simpatías por el reducidísimo número de periódicos españoles, sea cual fuere su filiación política, que soportan sin desmayo tan pesada carga.

Hónrome, pues, mucho felicitando por su campaña á *El Progreso* y llevando hoy mi obscuro nombre á sus columnas.»

Nuestro estimado colega madrileño *El Progreso* publicó el día 11 un número extraordinario muy notable.

Contiene una intencionada caricatura y artículos muy bien escritos y pensados de los señores Esquardo, Vallés y Ribot, Malato, Blasco, Ibáñez, Dorado, Morayta, Kropotkin y otros.

Nuestra cordial enhorabuena al valiente y popular diario.

Hemos recibido un folleto titulado *El derecho de sufragio y su venta*, en el que su autor, don Valentín Requena, señala las funestas consecuencias de la prostitución del voto y propone algunos remedios.

Agradecemos el donativo. El folleto se vende en casa del autor en Tortosa (Aragona).

Romero Robledo fué á Valencia con ánimo de engañar á los republicanos, y á la primera interrupción de éstos se quedó cortado y no pudo acabar el discurso.

Vamos, que Romero *distingue*, tiene *pupila*, y sabe que con el pueblo no se juega.

¡Mire usted que se necesita mérito para hacer callar á Romero!

Un recorte:

«Ayer se celebró en Roma un meeting socialista, en el *Coliseum*, ocupado por fuerzas de caballería.»

Con que ocupado ¿eh?

Entonces, ya sabemos donde estarían los socialistas.

Tomando el sol en el tejado.

Leemos en un periódico:

«Un tal Jhon Mossmann, sordo-mudo, que vive en el pueblo de Parkesburg en Virginia (Estados Unidos), tiene un olfato tan fino que puede dar quince y raya al mejor perro de caza.

A más de 100 metros, Mossmann, reconoce la presencia y calidad de una persona cualquiera.

Puede asimismo, decir sin temor á equivocarse, si tiene delante á un americano del Norte, ó del Sur ó á un europeo.

Este sujeto utiliza el olfato para descubrir los criaderos de petróleo á 6 ó 700 pies bajo tierra. Ha indicado ya unos 40 á un sindicato, habiéndole hecho ganar su nariz hasta hoy, más de dos millones de francos.»

A ese Jhon le ganan los monárquicos de por acá.

Que tienen el primer olfato para saber donde guisan.

Además del banquete de los posibilistas, el día 11 se celebraron en Zaragoza otros dos: el de los partidarios de la Fusión y el de los republicanos progresistas.

En el primero brindó nuestro querido amigo D. Daniel Borrajo, y en ambos hubo notas de paz y concordia entre todos los republicanos.

Pí y Margall hablando de los insurrectos cubanos:

«Nosotros no los hemos podido vencer con 200.000 hombres porque son dueños del campo, conocen hasta los últimos repliegues del terreno en que luchan, tienen por auxiliar el clima y pelean por su independencia. Los mueve y los exalta un ideal, y nosotros no tenemos ninguno. Por la fuerza van allí nuestros soldados, no por entusiasmo ni espíritu de gloria. ¿Qué les importa á la mayor parte de los españoles la isla de Cuba? Ahora que la conocen por los sacrificios que les cuesta, maldicen al Gobierno, que para sostenerla sigue arrancándoles sus hijos. Ya no son 5, sino 15.000 los

soldados que nuevamente se envía á aquel inmenso sepulcro de la juventud de España.

Que la autonomía no haya desarmado á los rebeldes, ¿por dónde ha de poder tampoco atribuirse á los Estados Unidos? ¿La concedimos a tiempo? ¿La hicimos condición de paz? ¿Buscamos el asentimiento de los rebeldes? Dijimos, por lo contrario, con la arrogancia que nos caracteriza, que con ellos no emplearíamos sino la fuerza de las armas. Los insultamos: de advenedizos, de aventureros, de enemigos de la Patria nos permitimos calificarlos.

Ni cómo habíamos de satisfacer con tan limitada autonomía á hombres que luchan años y años por ser independientes? Sólo con una autonomía que á la independencia se avecinara, cabía esperar que isleños tan batalladores depusieran las armas.»

¡Cuán distinta sería nuestra suerte si desde los comienzos de la guerra hubiesen hablado con esta franqueza todos los políticos españoles!

## EL FERROCARRIL

Hay que decirlo con entera franqueza. Cada día que pasa, cogemos con más pena la pluma, para dedicar un tiempo, robado á otras ocupaciones, á este asunto de la construcción del ferrocarril Central de Aragón: tan convencidos estamos de lo infructuoso de nuestro trabajo.

Hemos procurado constantemente, venciendo dificultades de información, pues harto sabido es que no tenemos ninguna suerte de contacto con la compañía constructora, ni con sus auxiliares ó dependientes, señalar aquellas cuestiones que debían ser objeto de modificación, ya que se demostraban errores ó deficiencias perjudiciales al país, que es en último término el único interesado en la perfecta construcción de la vía, y todo el mundo habrá podido observar que no ha variado en un ápice la conducta de la Sociedad constructora, atenta exclusivamente á la realización de su negocio y sorda en absoluto á las peticiones del país, basadas en el más indiscutible derecho.

No es que nosotros hayamos por ello sufrido decepción. Nada esperábamos ni esperamos que hiciera la empresa graciosamente en beneficio del país, pero si esperábamos que algo se hiciera para obligarla al cumplimiento de sus compromisos.

Aunque duela, forzoso es confesarlo, la prensa regional, salvo contadísimas excepciones, no ha dedicado, á nuestro juicio, la atención merecida á este vital asunto. Reconocemos de buen grado que no tenemos autoridades para que los periódicos de gran circulación de Valencia y Zaragoza acogiesen nuestras apreciaciones, mas por lo mismo nuestras censuras, nacidas exclusivamente del comentario de los hechos, han sido siempre azonadas.

Por otra parte, periódicos devotos de la compañía, fáciles de reconocer por la fruición con que publican todo aquello que la favorece, no han tenido nada que oponer á nuestros escritos; corroborando de este modo la justicia y verdad de nuestras apreciaciones.

Y no es que no hayan tenido conocimiento de lo que en estas columnas se ha publicado, porque en más de una ocasión hemos leído alusiones á nuestra mal llamada campaña pesimista; eso sí, veladas, insidiosas, sin la nobleza de la claridad para que fuesen dignamente contestadas, atribuyéndola á fines mezquinos.

Decíamos antes que entre los periódicos regionales había dignas excepciones, y no queremos desaprovechar esta ocasión para expresar nuestra gratitud á periódico tan íntegro y popular como *La Derecha* de Zaragoza, por la confianza con que ha acogido algunos de nuestros artículos, y más todavía por la benevolencia con que los ha comentado. Si hubiera sido imitada esta noble conducta, inspirada solamente en muy estimable compañerismo, tal vez la Sociedad constructora no hubiera mirado con el desdén que mira á la prensa, y ya que no esto, tal vez las corporaciones de la región, á las que antes de ahora hemos considerado infeccionadas de funesta resignación musulmana, hubieran cumplido deberes ineludibles de defender los intereses del país.

Más con lo que sucede no es de extrañar que la Compañía siga su camino sin que la preocupe lo que pueda decir alguno que otro

periódico, aunque su dicho sea verdad, ya que no ha de conseguir ningún fin ulterior. Cuenta ella con sobrada protección y puede á cubierto de esta burlarse de las prescripciones de ley, y reirse de las quejas de los que viviendo fuera de la realidad, en este período de positivismo, pretenden nada menos que se haga una obra pública ajustada á su pliego de condiciones.

Y gracias que se contente con reirse, pues dado su valimiento, y el servilismo que rodea á todo el que puede, podría encerrarlos, por quijotes, en una jaula de hierro.

## ANDE LA TIGERA

La cuestión estudiantil ha privado durante los últimos días.

Ha habido mueras para *El Progreso*, mueras para la policía, mueras para alguna otra autoridad mayor; pero lo único que se ha matado ha sido la clase.

Todo han sido manifestaciones... de alegría al salir tumultuosamente de la Universidad.

¡Pues no digo nada lo que se habrán divertido los de la comisión que ha pasado una semana en Madrid!

Aún cuando dichos escolares iban, mientras han estado allí, á sus respectivas clases, en la Universidad Central.

Lo cual no habrá impedido que los profesores de sus respectivas asignaturas les hayan puesto en Valencia también las respectivas faltas.

Hay que leer el telegrama-carta que desde la Corte dirigió la Comisión á sus compañeros. ¡Y á fé que al leerlo á muchos de éstos les habrá entrado una dentera!

Porque allí han tenido banquetes en su honor «con asistencia ó sin ella» de periodistas; visitas á ministros en cuyos despachos han entrado como Pedro por su casa, y hasta una merienda en compañía de la reina y la infanta.

Lo cual no priva para que en Junio tengan... ¡alguna calabaza!

Y estamos como quien dice en Carnaval. Estos días la gente se disfrazará; pero no temas, lector, que mejor que ahora no conocerás nunca á las gentes.

No dejarás de ver á Juan, el candidato disfrazado de pagano; ni á Lucas, el escribano, de ave de rapaña.

Por los disfraces los conocerás á todos.

Un dominó... algún amante timorato,

Traje de D. Juan Tenorio averiado... joven aficionado á Talía, ó á lucir las formas.

Traje de salvaje... puede ser algún guardia municipal de buen humor y franco de servicio.

De cocinero... algún mangoneador político.

De mujer... ¡!

Los días de Carnaval son de todo el mundo y todo el mundo satisface sus gustos. El menestral se viste de señorito; el señorito de menestral; el que sueña con honores se viste de rey; el que es aficionado á alzar el codo se disfraza de borracho hasta que lo está; el timorato se viste un traje de guerrero de guardarropa.

Yo ya he pensado mi traje: me disfrazaré de inglés... y por lo menos esos días estaré libre de mis enemigos.

José Ibáñez Jaso.

Valencia 98.

## TEATRO

En la anterior semana aumentó algo el público en nuestro teatro, pero no todo lo que merecen los artistas y su variado repertorio.

Hacia muchos años que no veíamos por aquí una compañía de drama tan igual, y muchos más que no teníamos ocasión de ver decorosamente interpretadas en pocas noches las mejores obras de nuestros más insignes poetas.

Todos lamentábamos el mal. Llega el remedio y lo despreciamos, sin perjuicio de repetir á deshora las quejas.

Más, recriminaciones á un lado, hagamos la revista.

De modo brillante inauguraron los artistas sus trabajos de la semana. El Martes pusieron en escena *Juan José*, el popular drama de Dicenta, lo que les valió casi un lleno.

Muy bien lo hicieron todos. La Sra. Bernáldez, en el papel de Rosa; la Sra. Corcuera en el de Toñuela, y la Sra. Estrella en el ingrato de Isidra, merecieron muchos aplausos. De los hombres, Juan José (Sr. Corregel), Andrés (D. A. Corcuera) y el Cano (Sr. Mata.)

Una observación: ¿Ha visto en Madrid el Sr. Corregel muchos albañiles con bigote?

*Mariana*, el precioso drama (no comedia) del Sr. Echegaray premiado por la Academia de la Lengua, dió ocasión el jueves á la señora Bernáldez para descubrir más y más sus dotes artísticas. Es acaso la obra en que la estudiosa actriz se ha mantenido á mayor altura en toda la representación sin decaer un instante. Los demás artistas cumplieron como buenos.

En el beneficio del Sr. Corregel, el Sábado, se representó otro drama de Echegaray: *Vida alegre y muerte triste*. Aunque la obra parece sólo escrita para que luzca el talento del actor principal, que lo fué el beneficiado, el cual dió gran relieve al carácter del protagonista, las Sras. Corregel y Corcuera sacaron todo el partido posible de sus secundarios papeles.

*Lola ó La niña mimada* y *Juan José*, interpretadas el Domingo por la noche con el mismo acierto de la primera representación, pusieron feliz término á las tareas artísticas de la semana.

Suponemos que la empresa cumpliera su ofrecimiento de dar á conocer *Miel de la Alcarria*.

## CRÓNICA LOCAL

Persona que nos merece entero crédito nos asegura que están dadas las ordenes destinando á otros puntos las dos compañías que hoy forman la guarnición de Teruel.

No puede ser más oportuna la determinación, puesto que coincide con el sorteo de la nueva quinta.

Es la historia de siempre. El temor de un día hace que á Teruel vengan algunas tropas. Desaparece el temor, y aunque subsiste el peligro, Teruel vuelve á ser la cenicienta.

Dícese que se destinará á esta ciudad una compañía de cazadores; pero hay la sospecha de que no se cumplirá el ofrecimiento.

Aunque se cumpla, resultará, por lo mezuino, una burla.

En Teruel se necesita un batallón. ¿Por qué la provincia que da todos los años cientos de hijos al ejército ha de estar condenada á no ver más que de tarde en tarde algunos soldados?

¿Dónde está la influencia de que alardean los caciques?

¿Habrá que buscar sombrero en mano, otro ministrante que nos haga el favor de formar una partida?

Según la cuenta de nuestro apreciable colega local *La Opinión*, son ya dieciocho las cesantías decretadas en Hacienda por el partido liberal en esta provincia.

En los primeros meses de la anterior situación conservadora hubo en esas mismas oficinas de Hacienda un furioso temporal, y todos creíamos que era imposible ver tiempos peores.

Pero vinieron los fusionistas y nos han demostrado que nos hacíamos ilusiones.

Y es que en la política monárquica nunca se acaba lo malo, y lo peor es siempre lo último.

Nuestro estimado colega local el *Eco de Teruel* solicita nuestro concurso para pedir que se mejoren las condiciones higiénicas de la cárcel de esta ciudad.

Cuente el *Eco* con nuestra modesta ayuda para cuanto juzgue provechoso al interés público y á la salud de los presos.

Vengan los nombres de los obstruccionistas á que alude el colega para que sepamos todos cómo entienden algunos la caridad.

¿Qué hace la Junta de Prisiones?

¿Ha de limitar su misión á acompañar al obispo cuando á este señor le place visitar á los presos?

—«O»—

Ocupándose nuevamente el *Eco* de las obras que se realizan en la Glorieta, y como justificación de las censuras que dirigió el señor alcalde ejerciente, hace las siguientes preguntas.

¿Es cierto que en pocos días el Sr. Alcalde se resistió á pagar sus jornales á los carromateros, encargados de los arrastres de tierras, fundado en que le parecía excesivo el precio en que habían sido ajustados por el Sr. Monterde?

¿Es cierto que dicha autoridad se ha lamentado de que se daba trabajo á todo el que lo solicitaba sin tener en cuenta las condiciones físicas del demandante?

¿Es cierto que la mencionada autoridad ha visto con disgusto el nombramiento de capataces en dichas obras, estimándolos innecesarios, todo ello contra la opinión del director quien en dos ocasiones se ha visto obligado á presentar su renuncia al Sr. Gobernador?»

Desde luego creemos que todo ello será verdad, por que se aviene con el carácter integro y celoso que todos reconocen al Sr. Tarrat; pero el colega local nos habrá de permitir que le digamos que nosotros no vemos en ello motivos de censura, sino legitima defensa de los intereses que le están confiados.

Y en cuanto á la afirmación de que al ayuntamiento no le cuestan las obras trabajo ni dinero, tampoco la encontramos justificada, desde el momento en que el alcalde las paga, según manifiesta el propio colega.

—«O»—

En la tarde del Domingo la estornija con que jugaban unas muchachas en el Paseador hirió en la ceja á un niño que se hallaba á corta distancia.

En el mismo Paseador sigue el abuso de colocar carros y caballerías en la pendiente que sirve de entrada á una de las manzanas.

Recibimos á diario quejas por la falta de vigilancia en las calles.

Y nosotros, ya sin esperanza de ser atendidos, renovamos el ruego de que la autoridad local y la gubernativa organicen como es debido el servicio para que la vigilancia se extienda á todos los barrios.

—«O»—

La siguiente noticia del *Diario de Zaragoza* confirma los rumores de que hablamos en otro lugar:

«A primeros del mes próximo será relevado el destacamento que guarnece la plaza de Teruel.

Para sustituir á las dos compañías del Infante que hoy se hallan en Teruel, saldrá de Zaragoza una compañía en pie de guerra del batallón de Alba de Tormes, con un contingente de 250 hombres; y las fuerzas relevadas se incorporarán á su regimiento, del que un batallón marchará en el mes de Julio á Jaca, regresando á su llegada las fuerzas de Galicia, destacadas hoy en aquella plaza.»

¿Sabén algo más de este asunto nuestros colegas locales?

## ADVERTENCIA

Rogamos encarecidamente á nuestros suscriptores que pongan en conocimiento del director de este semanario cuantas quejas tengan que formular por faltas en el reparto de los números ó por cualquier otro concepto.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA PASIONARIA

Agencia de Pompas fúnebres  
Plaza de San Juan número 4.

Especialidad en lujosos féretros metálicos, de más grueso, mejor construcción y más baratos que nadie, a precios sin competencia. Capillas ardientes, Coronas y Letras. Diligencias completas para el depósito, conducción y enterramiento de los cadáveres y celebración de funerales, facilitando el carruaje, cajón y demás efectos fúnebres necesarios a dichos objetos.

Tarifas con precios fijos. Instrucciones á quien las pida.

### PRECIOS DEL CARRUAJE

PARA ADULTOS

Clases...

1.<sup>a</sup>

2.<sup>a</sup>

3.<sup>a</sup>

Pesetas.

18

12

7

ID. PARVULOS

Clases...

1.<sup>a</sup>

2.<sup>a</sup>

3.<sup>a</sup>

Pesetas.

12

7

4

Servicio permanente y esmerado con todo el material de excelentes condiciones. Director D. GREGORIO ESTEBAN, plaza de San Juan número 4.

SE VENDEN

las casas número 23 y 25 de la calle del Salvador de esta ciudad con accesorio á la calle de la Democracia, y juntamente con el cuarto que debajo de ellas existe en esta segunda calle. Pará razón D. Pascual Serrano y Paricio.

DISPONIBLE

## A LOS AYUNTAMIENTOS

Con arreglo á lo prevenido en la ley de 20 de Abril de 1888 se ha hecho tirada de cédulas para el empadronamiento de Jurados cuya modelación con notas aclaratorias para llenarlas, se encuentra á la venta en este establecimiento.

Arsenio Perruca.

### AL PÚBLICO

El nuevo Establecimiento Hotel Fortea sito en la Ronda del Ovalo núm. 5 con accesorio a la calle de San Juan en esta ciudad, ha sido traspasado al conocido dueño bastantes años de la antigua Fonda de Fortea, y últimamente de la posada de la Ensaláica D. José Mesado Martín el qual tiene un servicio sin competencia posible. Sus espaciosas y magníficas habitaciones ricamente amuebladas, timbres, luz eléctrica y todo lo concerniente á estos Establecimientos, hacen que esté á la mayor altura de los conocidos, á la vez ha establecido servicio de buenas cuadras para caballerías y cocheras para carruajes, todo á precios muy reducidos.

## Arsenio Perruca

CALLE DE LA DEMOCRACIA 27.

Pongo en conocimiento del público, que en este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos por difíciles que sean, y á precios muy económicos, como son:

FACTURAS, MEMBRETES, TARJETAS DE VISITA, CARTAS DE ENLACE, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, CIRCULARES, OBRAS, PERIÓDICOS, CARTELES, MEMORANDUS, PAGARÉS, PROSPECTOS Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE IMPRENTA.

SE HACEN TODA CLASE DE ENCUADERNACIONES.

TAMBIÉN SE HALLA Á LA VENTA TODA LA CLASE DE MODELACIÓN IMPRESA PARA LOS AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS, RECAUDADORES Y DEPENDENCIAS DEL ESTADO.

BRAS QUE SE HALLAN EN VENTA en este Establecimiento.

Manual de consumos...	2'00 pesetas
Ley de quintas...	2'50
Leyes electorales...	1'00
Instrucción para procedimiento contra deudores	1'00
Código penal...	2'00
Idem de comercio...	3'00
El libro de los Juzgados municipales...	10'00
Reglamento y tarifa para la contribución industrial...	2'50

De ocasión — 16 tomos de la lengua castellana, ciencias y artes, se venden

## NO EQUIVOCARSE!

Los chocolates que se han expendido en la calle de la Democracia número 16, á nombre de Antonio Gómez, han sido elaborados y dirigidos por FILOMENO GOMEZ, que se ha establecido en la calle de la Democracia, patio del número 17, ofreciendo al público en general, y á sus parroquianos en particular, las mismas clases de chocolates en mejores condiciones:

Chocolates sin adulterar legítimos de cacao, azúcar y canela, dando 100 pesetas, quien pruebe lo contrario.

Libra de 360 gramos clase 1.<sup>a</sup> una peseta 60 céntimos.  
id. » id. » 2.<sup>a</sup> id. » 40 »  
id. » id. » 3.<sup>a</sup> id. » 20 »

Chocolates compuestos de cacao, azúcar, canela y almendra.

Libra de 360 gramos clase 1.<sup>a</sup> una peseta 50 céntimos.  
id. » id. » 2.<sup>a</sup> id. » 30 »  
id. » id. » 3.<sup>a</sup> id. » 10 »

Chocolates compuestos de cacao, azúcar, canela, almendra y harina, libra de 360 gramos, clase 3.<sup>a</sup>, 80 céntimos.

NOTA. Cada libra de chocolate estará empaquetado con su etiqueta correspondiente para dirigirse

Filomeno Gómez,

CALLE DE LA DEMOCRACIA, PATIO DEL NÚMERO 17 TERUEL

### DROGUERÍA Y ULTRAMARINOS

de la Virgen del Pilar  
DE JUAN JOSE VALERO  
24 Calle del Toral-24

Rico surtido en azúcares, cacao, canelas clases superiores, arroz indias, Garbanzos y lentejas. Aceites, jabones, petróleo y tubos para quinqués. Cafés superiores tostados al día y thés. Pastas para sopa recibidas semanalmente; salchichón aceitunas y galletas. Almidones de las mejores marcas bujías y conservas de hortalizas y pescados. Un buen surtido de vinos de Jerez, Cognacs, ron y los mejores anisados. Chocolates superiores de varias marcas y á precios económicos. Especialidad en artículos para pintores.